不要被異端邪説所迷惑!

歌羅西書 2:8-23 莊祖鯤 牧師

前言

歷世歷代的教會,都曾經被禁慾主義、教條主義和陰魂不散的迷信、 民間傳說所攪擾。歌羅西教會也不例外。因此保羅的提醒與教導,可以成 爲我們今日信徒的幫助。

1. 不要被世俗的學問所惑(2:8-15)

- 1. 基督徒要提防世俗思想之迷惑(2:8)
 - 「理學」即哲學(philosophy)。特別是指那些純粹用人的 理性思惟,所架構出來的思想體系,但也包括宗教。
 - 「小學」(NIV: basic principles; RSV: elemental spirits; NLT: evil powers)希臘文原意很複雜,通常是指民間普遍流行有關宇宙能力的傳說,與此類似的諸如中國人深信不疑的風水、陰陽五行、命運等等。

2. 基督徒分享基督裡的豐盛(2:9-12)

- 神那看不見的神性,都已經「具體」地在基督身上彰顯出來了。而我們所有的信徒,也因著「在基督裡」,所以得以分享基督的豐盛,不假外求。
- 洗禮所表明的與主同死、同埋葬,就是屬靈的「割禮」, 表明信徒與過去那隨從內體的「老我」一刀兩段。因此基 督徒是接受「真割禮」的人。

3. 基督徒靠著十字架誇勝(2:13-15)

● 基督釘死在十字架上,象徵「律法」(包括猶太人的經典和外邦人的良心)的終結。我們不再以恐懼、戰兢的心態去嚴守規條,也不是企圖以守律法來換取救贖。基督徒已經得到新的身分、新的生命、及新的起點。

Ⅱ. 不要失去你在基督裡所享受的真自由(2:16-19)

- 1. 在食物及節期上的自由(2:16-17)
 - 歷代教會都有信徒以食物的禁忌和節日(特別是安息日)
 來定罪別人,或自我誇口。但是保羅清楚地指出:在基督裡,不應該爲此論斷別人(羅14:1-6)。

2. 避免禁慾主義及敬拜天使的偏差(2:18-19)

- 「故意謙虛」或譯爲「假謙卑」(false humility, NIV)、「自 我禁慾」(self-mortification, NEB)。
- 「敬拜天使」是指有些人聲稱看見特殊的異象,其中包括 看見天使、馬利亞、地獄等等,並且詳述所看見的細節。 其實往往是爲了突顯自己。

Ⅲ. 不要被世俗的規條所限(2:20-23)

- 其實基督徒當中也有許多「禁忌」(例如西方人忌諱數字 13;中國信徒家中不准有龍的圖案等),這往往是來自於世俗的迷信,而非基於聖經的真理。
- 教條主義其實是少數人藉以自我標榜的手段,對於克制情慾是沒有效果的。天主教強制要求所有的神父守獨身,卻造成許多性醜聞,就是一個明證。

結論

討論問題:

- (1) 今天在中國基督徒當中,是否也有一些受「小學」所惑,卻港爲流行的迷信?請列舉一些。請彼此分享如何避免這些偏差。
- (2) 今天有些基督徒有所謂的「屬靈的驕傲」,他們常以哪些事來誇口?我們要如何避免?
- (3) 在避免教條主義的錯誤時,我們是否就是百無禁忌?我們怎樣避免陷入另一個極端一自我放縱?